
Více dat a komfortu
Moderní elektroinstalace se mění 
v komplexní systémy propojující 

fotovoltaiku, nabíjení elektromobilů, 
chytré ovládání domácnosti 

i prediktivní údržbu, říká v rozhovoru 
Vladimír Janypka z ABB.

V novém formátu
Mezinárodní veletrh 

elektrotechniky, elektroniky 
a energetiky se po roce vrací 

na brněnské výstaviště, nově v režii 
společnosti Veletrhy Brno.
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Kyberútok naživo, drony, 
internet věcí. Veletrh Amper 
láká na nevšední zážitky, 
zvučná jména a networking

Mezinárodní veletrh elek-
trotechniky, elektroni-
ky a energetiky se po 
roce vrací na brněnské 
výstaviště, nově v režii 
společnosti Veletrhy 

Brno. Ta chce tradiční akci obléct do nového 
formátu a připravuje na třetí březnový týden 
široké spektrum prezentací, workshopů, kon-
ferencí a byznysových příležitostí. „Naší am-
bicí je veletrh systematicky posouvat, oslovit 
ještě silněji cílovou skupinu s rozhodovacími 
pravomocemi a nasměrovat jej k vyšší obchod-
ní relevanci,“ říká Jan Kubata, generální ředitel 
Veletrhů Brno.

Akci vnímá pořadatel jako přirozené rozší-
ření svého portfolia průmyslových a technolo-
gických veletrhů, mezi které patří Mezinárod-
ní strojírenský veletrh, Urbis nebo Agrishow. 
„Elektrotechnika, elektronika a energetika 
jsou dnes úzce propojené s průmyslem, au-
tomatizací i digitalizací,“ vysvětluje Kubata 
a věří, že toto mezioborové propojení bude 
mít přidanou hodnotu i pro účastníky a ná-
vštěvníky.

Návrat velkých značek
Seznam vystavovatelů Amperu zaujme nejen 
svou délkou, ale především účastí významných 
firem, které se letos na akci znovu objeví po 
několikaleté pauze. Patří k nim třeba společ-
nosti ABB, Rittal, Eplan, Schneider Electric 
nebo Hager. „Jsme rádi, že se podařilo přivést 
zpět velká jména, která nějakou dobu na ve-
letrhu chyběla. Návrat těchto firem je pro nás 
zároveň velkým závazkem do budoucna. Uka-
zuje to, že Amper znovu získává důvěru vý-
znamných hráčů trhu,“ komentuje to obchod-
ní ředitel Veletrhů Brno Lukáš Helan. Akce se 
ale zúčastní také zajímaví nováčci, například 

firma Innomotics, která představí moderní 
elektropohony a jejich přínos pro efektivní 
a udržitelný průmysl.

Výrazné rozšíření čeká v letošním roce i do-
provodný program konferencí, odborných se-
minářů a workshopů. Zaměřit se má na širší 
záběr témat, ale také na interaktivnější formá-
ty, které motivují účastníky k intenzivnímu 
networkingu, sdílení zkušeností a navazování 
obchodních partnerství.

Kyberbezpečnost, chytré podniky i domác-
nosti
Hlavním dějištěm programových aktivit bude 
Amper stage v pavilonu P. Tam se první den 
veletrhu odehraje série příspěvků o kyberbez-
pečnosti, ať už z hlediska kontroly dodava-
telského řetězce, hrozeb autonomních útoč-
ných AI agentů nebo v souvislosti s nástupem 
nových kvantových počítačů. Návštěvníky 
čeká dokonce ukázka reálného kybernetické-
ho útoku včetně autentického vyjednávání 
s vyděrači.

Odpoledne bude Amper stage patřit popu-
lárnímu influencerovi Pepovi Libickému, kte-
rý ve spolupráci s experty z firmy ABB uvede 
praktické zlepšováky pro chytrou domácnost 
využitelné v novostavbách i při rekonstruk-
cích stávajících budov. „Kromě špičkových 
technologií představíme chytrá a elegantní 
řešení pro každou domácnost. A nebudeme 
je jen předvádět, návštěvníci si budou moci 
novinky ve světě elektrotechniky sami otes-
tovat,“ slibuje ředitel jednotky ABB Elektro-
technika v ČR Vladimír Janypka.

V úterý se také uskuteční výrobní konferen-
ce Smart Industry – Amper Edition. Ta otevře 
pohled na ekonomický potenciál jednotlivých 
segmentů průmyslu nebo princip „dual use“ 
technologií – tedy otázku, zda nové techno-

logie obstojí i v širším průmyslovém využití. 
Mezi hlavními řečníky konference bude napří-
klad uznávaný ekonom Lukáš Kovanda nebo 
Michal Nevěřil z PwC ČR.

Nad rámec samotné konference nabídne 
Smart Industry vlastní expozici v pavilonu P, 
která bude přístupná po celou dobu veletrhu. 
Na ploše 180 metrů čtverečních návštěvníci 
najdou konkrétní řešení v oblasti digitalizace 
údržby, práce s daty, pokročilých vizualizací, 
umělé inteligence či internetu věcí. Vyzkouší 
si tu třeba netradiční formu prezentace tech-
nologií: souboj ve stolním fotbale s automati-
zační technikou společnosti B&R.

Podnik na vlastní pohon
Druhý den veletrhu se zaměří na energetiku 
a efektivitu průmyslu. V Kongresovém centru 
na brněnském výstavišti proběhne odborná 
konference o fotovoltaice a akumulaci, kterou 
organizačně zaštiťuje Solární asociace a aso-
ciace AKU-BAT CZ. Účastníci se tam dozvědí 
podrobnosti o povolování a instalaci solárních 
panelů, ale také aktuální informace o situaci 
na trhu s bateriovými systémy.

Cech topenářů a instalatérů České republiky 
mezitím v pavilonu P představí možnosti vy-
užití tepelných čerpadel pro průmysl, hotely 
nebo bytové domy a v pavilonu A se součas-
ně uskuteční odborný seminář o bezpečnosti 

Setkání odborníků Loňský ročník veletrhu Amper navštívilo 26 tisíc lidí, kterým se představilo 440 vy-
stavovatelů z 25 zemí. � Foto: BVV

Anežka Hesová
anezka.hesova@economia.cz

strojních zařízení v souladu s novou evrop-
skou legislativou. „Detailně rozebereme revi-
dované povinnosti hospodářských subjektů, 
nové definice ‚podstatné změny‘ a specifika 
digitálních návodů k použití,“ uvádí pořadatel, 
kterým je časopis ElektroPrůmysl.cz ve spolu-
práci se vzdělávací agenturou LPE.

Na hlavním pódiu Amper stage se bude 
v rámci velkého panelu Elektrotechnické aso-
ciace ČR diskutovat o energetické soběstač-
nosti podniků, od účinnosti elektrických po-
honů přes energetické komunity až po trans-
formaci energie z obnovitelných zdrojů.

Na komunitní energetiku se zaměří také ce-
lodenní konference Unie komunitní energe-
tiky a vůbec poprvé se na letošním veletrhu 
Amper uskuteční konference DronyX, reagu-
jící na rostoucí roli bezpilotních technologií 
v oblasti inspekcí, monitoringu, průmyslové 
logistiky i bezpečnosti. I ta je naplánovaná na 
druhý veletržní den a nabídne jak strategický 
přehled o trendech v dronových řešeních, tak 
konkrétní příklady jejich využití v praxi. Sou-
částí projektu DronyX bude expozice dronů 
přímo na výstavní ploše v pavilonu P.

AI ve firemní praxi
Společným tématem třetího dne veletrhu bude 
digitální transformace českého průmyslu. Na 
Amper stage se vystřídají zástupci Elektrotech-

▶ Rozhovor
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nické asociace ČR s experty z různých firem, 
kteří proberou bezpečný převod papírových 
dokumentů do digitálního prostředí, využití 
negenerativních algoritmů umělé inteligence 
nebo budování AI kompetencí ve firmách.

Další novinkou letošního ročníku veletr-
hu je E-stage věnovaná elektromobilitě. Kro-
mě poradenského centra a testovacích jízd tu 
bude probíhat program s debatami o nabíjení, 
pozáručním servisu, rozvoji vzdělávání tech-
niků nebo zkušenosti Městské policie Tábor, 
která jako první v republice začala využívat 
vozy Tesla Y.

Z veletrhu si však účastníci mohou odnést 
víc než jen nové vědomosti. Rozšířený pro-
gram zahrnuje cílené obchodní propojování 
Kontakt-Kontrakt, jež se osvědčilo u jiných 
brněnských veletrhů. Jde o strukturovaný net
working, který umožňuje naplánovat si B2B 
jednání mezi výrobci, dodavateli, integrátory 
i investory. Kontakt-Kontrakt pracuje s říze-
ným propojováním potenciálních partnerů 
a posouvá veletrh směrem k platformě pro 
efektivní a cílená obchodní jednání.

Pozornosti neunikne ani průmyslový design. 
V rámci veletrhu se bude letos poprvé udělovat 
Cena za průmyslový design Amper, pomocí kte-
ré chtějí pořadatelé upozornit na kvalitní tech-
nická řešení nejen z hlediska výkonu, ale i kon-
strukčního, ergonomického a uživatelského 
zpracování. Vítězný exponát vybere nezávislá 
porota složená z odborníků v oboru. „Zařazení 
této ceny podtrhuje ambici veletrhu posouvat 
diskusi o kvalitě technických řešení do širšího 
kontextu, směrem k odpovědnému vývoji a vyš-
ší přidané hodnotě,“ uzavírá Kubata.

Článek vznikl ve spolupráci se společností BVV
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Elektroinstalace nabízejí více 
dat a komfortu. Roste význam 
konektivity a sdílení informací

Moderní elektroinstala-
ce se mění v komplexní 
systémy, které propoju-
jí fotovoltaiku, nabíjení 
elektromobilů, chytré 
ovládání domácnosti 

i prediktivní údržbu. Rostou nároky na ko-
nektivitu, kyberbezpečnost i kvalifikovanou 
pracovní sílu. „Dnes musí jednotlivá zaříze-
ní mezi sebou komunikovat a předávat si in-
formace. Zařízení, která dříve plnila jedinou 
technickou funkci, mají nad sebou celý řídicí 
systém,“ vysvětluje Vladimír Janypka, ředitel 
jednotky ABB Elektrotechnika.

Jaké trendy ovlivňují moderní domácí elek-
troinstalace?
Trendy souvisí s tím, čemu říkáme chytrá do-
mácnost. Jde o používání zařízení, která zvy-
šují na jedné straně komfort uživatelů, na dru-
hé přinášejí úspory domácnosti a umožňují 
optimálně pracovat s elektrickou energií. Tu 
potřebujeme na ovládání většiny komponentů 
chytrého domu, od regulace stínicí techniky po 
nabíjení elektromobilu. Dalším trendem je in-
tegrace zařízení, která ještě donedávna nebyla 
v domácnostech běžná. Ať už fotovoltaických 
systémů, jež přibyly po období energetické 
nejistoty, nebo nabíjecích stanic souvisejících 
s růstem elektromobility. V domácnostech 
přibývají nové prvky a ty vyžadují komplexitu 
systémů. V elektroinstalacích se objevují stále 
nové prvky, se kterými si musíme umět pora-
dit jak na uživatelské úrovni, tak té instalační. 
Zároveň se objevuje i další oblast, o které se 
dříve prakticky nemluvilo – kybernetická bez-
pečnost. I když v domácích elektroinstalacích 
jsme v ní zatím spíše na začátku.

Je možné elektroinstalace připravit na tech-
nologie, které budou existovat třeba za dva-
cet let?
Dvacet let je dlouhá doba, ale jsou tu některé 
zásadní předpoklady. Jednou z klíčových věcí, 
která do budoucna rozhodne o kvalitě užívání, 
je dopředu počítat s dostatečným dimenzová-
ním příkonu. Důležitým prvkem je mechanic-
ká příprava – dostatek průchodů, instalačních 
prostor a chrániček, aby bylo možné instalaci 
v průběhu let upravovat.

Nezbytné je také myslet na datovou infra-
strukturu. Dříve stačila zásuvka u televize, 
dnes je potřeba mnohem rozsáhlejší struktu-
rovaná kabeláž po celém bytě a opět dostatek 
chrániček. Je nutné vyhradit i místo v technic-
ké místnosti. A samozřejmě mít dostatečně 
dimenzovaný rozvaděč pro nízkonapěťovou 
elektroinstalaci. To všechno jsou kroky, které 
umožní elektroinstalaci v průběhu její život-
nosti škálovat a optimalizovat.

Jakou roli hraje u elektroinstalací design?
Design je obecně jejich velmi důležitou sou-
částí. Platí to zaprvé u prvků, které jsou přímo 
součástí interiéru, protože je to něco, co má 
uživatel domácnosti každý den na očích. Ovlá-
dací prvky, vypínače, zásuvky a další viditelné 

komponenty elektroinstalace jsou velkým té-
matem. A zákazníci jejich vzhled často řeší více 
než technické a funkční hledisko. Design ale 
také hraje roli u prvků, které uživatel přímo ne-
vidí. Týká se to všeho, co je ukryté v rozvaděči. 
Jisticí a spínací prvky prošly vývojem jak z hle-
diska materiálů, tak vzhledu a současný trend 
směřuje k miniaturizaci a integraci funkcí.

Když se přesuneme k firemním zákazníkům, 
vidíte u nich ještě nějaké další trendy?
Jedním z důležitých trendů je dnes oblast 
údržby. Těch aspektů je řada, ale zmínil bych 
především to, že už se nepracuje s klasickým 
modelem pravidelné údržby v pevných časo-
vých intervalech, jak bylo dříve běžné. Smě-
řujeme k prediktivní údržbě. Zákazníci chtějí 
poruchám předcházet, ne je jen zpětně řešit. 
K tomu je zásadní konektivita zařízení a mož-
nost sběru dat. Díky datům z reálného provozu 
dokážeme lépe předcházet poruchám.

Velké množství dat s sebou nese rizika ky-
bernetických útoků. Jak kybernetická bez-
pečnost ovlivňuje oblast elektroinstalace?
V domácnostech to zatím není tak výrazné 
téma, na rozdíl od průmyslu nebo energetiky. 
Proto ABB v této oblasti investuje do vývoje 
nových zařízení. Na veletrhu Amper napří-
klad představíme náš vzduchový jistič, který 
je jako jediný na světě vybavený certifikací 
kybernetické bezpečnosti IEC 62443-4-2 Secu-
rity Level 2. Chrání data, technologii i obsluhu 
v kritických aplikacích a díky prediktivní dia-
gnostice zajišťuje provoz bez výpadků.

Jak rychlý je vývoj elektroinstalací a jak ob-
tížné je reagovat na neustálé změny?
Tradičně šlo o velmi konzervativní obor, kte-
rý dlouhá léta fungoval v zajetých kolejích. To 
znamenalo určitou stabilitu. Dnešní vývoj zvy-
šuje nároky na řízení decentralizovaných zdro-
jů a na výrobce zařízení. Ta musí být schopna 
komunikovat a průběžně si předávat informa-
ce, aby byla celá soustava řiditelná. Zařízení 
dříve plnila jedinou technickou funkci – jistič 
byl prostě jistič. Dnes je to jistič, který má nad 
sebou řídicí systém. A vše je v jednom. Tohle je 
trend. Internet věcí, umělá inteligence a s nimi 
rostoucí nároky na konektivitu a spolehlivou 
komunikaci.

Jaké výzvy před vámi stojí? Jak se bude obor 
vyvíjet v následujících letech?
Obor dnes stojí před velmi konkrétní výzvou: 
nedostatkem kvalifikované pracovní síly. 
V energetice je to obzvlášť citelné, protože jde 
o odbornou, vysoce kvalifikovanou práci, která 
vyžaduje specifické vzdělání i praxi. Podle ně-
kterých studií má do roku 2031 růst poptávka 
po instalačních službách tempem kolem 24 
procent ročně. To znamená dvě věci: jednak 
bude odborníků objektivně nedostatek, jednak 
na ně bude větší tlak, protože jejich odbornost 
musí být širší než dříve.

Už to není jen prostá elektroinstalace – drá-
ty, rozvaděč, jisticí prvky, zásuvka. Dnešní in-
stalace zahrnují integraci dalších prvků. Když 
jsme si ve firmě porovnávali situaci na evrop-
ských trzích, kolega z Nizozemska uváděl, že 
se u nich počet elektroinstalatérů či elektro-
montérů za posledních pět let zdvojnásobil – 
zhruba z 9000 na 18 tisíc, a dál roste.

A výzvy z pohledu technologií?
Jednou z výzev je dostupnost materiálů a ko-
lísání cen klíčových surovin. Například cena 
mědi se od loňského srpna do dneška zvýšila 
zhruba o 30 až 40 procent, a přitom jde o zá-
sadní materiál pro většinu elektrotechnických 
prvků. Další oblastí je rostoucí míra konekti-
vity a sdílení informací v systému. S tím sou-
visí již zmiňované nároky na kybernetickou 
bezpečnost.

Jedním z rostoucích trendů je modulární 
výstavba. Jaké možnosti nabízí pro elekt-
roinstalace?
Z pohledu české legislativy je modulární vý-
stavba teprve na začátku, ale na evropské 

Miroslava Kohoutová
miroslava.kohoutova@economia.cz

úrovni je to jednoznačný trend. Bude se tomu 
věnovat i naše prezentace na veletrhu Amper, 
kde kolega představí konkrétní případové stu-
die z Nizozemska a Belgie.

Výstavba se díky modularitě zrychlí a do ur-
čité míry sjednotí, což je v situaci, kdy bytová 
výstavba nestačí poptávce, velmi relevantní. 
Druhý přínos je v samotné elektroinstalaci. Ta 
se přesune z nestálých podmínek stavby do to-
várního prostředí, kde je možné pracovat efek-
tivněji, přesněji a s větší mírou automatizace. 
Prefabrikované komponenty umožní výrazně 
zrychlit celý proces a zvýšit kvalitu provedení.
Aby to ale bylo možné, je nutná změna legis-
lativy. Dnes platí, že vodič spojující dva prvky 
musí být pevně připojen na obou stranách. 
Modulární výstavba však vyžaduje, aby na pre-
fabrikovaných dílech byly konektory, které se 
propojí až na místě. To současné české normy 
neumožňují. Dá se ale očekávat, že s dalším 
vývojem evropských standardů se tato mož-
nost objeví i u nás.

Prozradíte, na co dalšího se mohou návštěv-
níci veletrhu Amper těšit?
Vlajkovou lodí celé výstavy je pro nás již zmi-
ňovaný jistič SACE Emax 3. Dále budeme pre-
zentovat systém pro monitoring a energetic-
ký management, zařízení ABB InSite, které 
lze umístit do libovolného rozvaděče a které 
umožňuje dosáhnout energetických úspor. 
Z oblasti chytré domácnosti ukážeme novou 
generaci vypínačů a ovládacích prvků, jež 
umožňují přeměnit standardní elektroinsta-
laci na chytrou domácnost bez nutnosti systé-
mového programování či dodatečné kabeláže.

▶ Rozhovor

VLADIMÍR JANYPKA
◾◾ Vystudoval ČVUT v Praze se zaměře-

ním na řídicí a automatizační komponen-
ty a Business Institut v Praze, kde získal 
titul MBA se specializací na Executive 
Management. 

◾◾ Ve společnosti ABB působí od roku 
2017 v divizi ABB Elektrotechnika, která 
poskytuje produkty a řešení pro distribu-
ci a řízení elektrické energie na úrovních 
nízkého a vysokého napětí, elektromobi-
litu a domovní instalace. 

◾◾ Zastával také několik řídicích rolí 
ve společnostech zabývajících se elektro-
technikou a průmyslovou automatizací.
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Expert v Česku navádí opraváře v Mexiku. Česká platforma 
Lumnio přepisuje pravidla průmyslové údržby

Ocenění na výstavě v Hanno‑
veru, zakázky pro Armádu 
ČR i České dráhy – česká 
platforma Lumnio radikál‑
ně mění pravidla průmyslo‑
vé údržby. Rychle roste a její 

tvůrci sází na umělou inteligenci, která sestaví 
pracovní postup automaticky z videa. AI asis‑
tent zastoupí seniorního kolegu a simultánní 
překlad s pomocí umělé inteligence odstraní 
jazykovou bariéru v mezinárodních servisních 
týmech. „Základem je rychlost, jednoduchost 
a přesnost. Kdo nebude rychlý, nebude vůbec,“ 
říká Bohuslav Paule, ředitel Pocket Virtuality, 
která je součástí skupiny CSG a stojí za vývo‑
jem aplikace Lumnio. Její novinky představí 
společnost na letošním veletrhu Amper.

S  jakými technologickými novinkami 
v Lumniu na veletrh přicházíte?
Představíme tři inovace a všechny jsou úzce 
spojené s umělou inteligencí. První je Lum‑
nio Asistent, což je chytrý chatbot určený pro 
techniky. Jeho vstupy tvoří firemní technická 
dokumentace, schválené pracovní postupy či 
online data ze strojů a jeho úkolem je na dotaz 
uživatele rychle najít správné řešení nastalé si‑
tuace. Pokud na opravu technikovy síly nestačí, 
asistent umí rovnou vytvořit úkol k řešení pro 
experta na vyšší úrovni. Druhou novinkou je 
automatizovaná tvorba pracovních návodek 
přímo z videa, které technik natočí. AI ze zázna‑
mu automaticky navrhne pracovní návodku – 
jednotlivé kroky, výřezy z videa, popisy. Bez ja‑
kéhokoli zásahu člověka, což pochopitelně šetří 
čas a lidské zdroje. A třetím důležitým směrem 
je online překlad jazyků v reálném čase přímo 
při práci. To ocení naši zákazníci poskytující 
vzdálený servis pro zahraniční trhy. Jazyková 
bariéra tam často komplikuje spolupráci.

Zmínil jste automatickou tvorbu návodek 
pomocí AI. Znamená to, že umělá inteligen-
ce dnes zcela nahradí člověka při sepisování 
manuálů?
Nenahradí, minimálně zatím… Nedokážeme 
suplovat experta, který stoprocentně ví, jak se 
má daný úkon udělat správně. Zdroj takzvané 
pravdy musí být vždy na straně zákazníka. Ten 
už ale postup nemusí sepisovat od stolu. Tech‑
nik v provozu postup natočí a z tohoto videa 
se pak s využitím AI automaticky stane osnova 
pracovní návodky. Systém sám rozpozná kro‑
ky, napíše do manuálu například „nyní povol 
těchto šest šroubů“ a připojí k tomu zvětšenou 
fotografii nebo desetisekundové video lokali‑
zované pro konkrétní úkon. Obrovsky to zvy‑
šuje srozumitelnost návodů oproti klasickému 
učení z textu a umělá inteligence zde vlastně za‑
stane obrovské penzum administrativní práce 
juniorního pracovníka. Vše samozřejmě musí 
v závěru ještě prověřit odborník.

V čem vidíte největší praktický přínos Lum-
nia pro podniky?
V jednoduchosti, rychlosti a univerzálnosti. 
Vzdálená asistence je jeden z klíčových pří‑
nosů. Technik v terénu má k dispozici pracov‑
ní postupy, a pokud přesto nedokáže situaci 
vyřešit, spojí se přes chytré brýle nebo mobil 
s expertem kdekoli na světě. To je ostatně ob‑
sahem naší případové studie, kterou budeme 
na Amperu prezentovat spolu se společností 
CNC Doctors z Milevska.

Ale stejně zásadní, a přitom v podnicích čas‑
to podceňovaná, je standardizace pracovních 
postupů a jejich dokumentace. Přetížené firmy 
nemají kapacity, aby správně zpracovaly své 
postupy. Příklad z mé praxe: sjelo se pět tech‑
niků, každý prováděl stejnou kontrolu jinak 
dlouho. Když se dohodli na optimálním postu‑
pu, zjistili, že danou operaci dokážou prová‑
dět výrazně efektivněji. A pak přišel odborník 
z centrály a zjistil, že přesto zapomněli na klí‑
čový měřicí krok. To jsou přesně situace, kde 
Lumnio pomáhá. Technik postup natočí, ná‑
sledně vznikne vizuální návodka, která může 
obsahovat povinné kroky. Servisní pracovník 
tak musí například povinně vyfotit součástku 
před čištěním i po něm. Díky tomu vznikne 
neprůstřelný protokol i s časovým a obrazo‑
vým dokladem, že servis skutečně provedl, 
což lze zpětně snadno auditovat v případě ja‑
kýchkoli problémů. V tomto směru intenziv‑
ně spolupracujeme s Českou společností pro 
údržbu, která pomáhá tyto naše vytvořené 
postupy rovnou certifikovat podle přísných 
oborových norem.

Nejsou servisní postupy strojů popsané už 
od výrobců?
Výrobci sice technickou dokumentaci a servis‑
ní postupy ke svým strojům dodávají, ale do‑
kumentace bývá velmi obsáhlá a kvůli tomu 
málo přehledná. Příkladem z praxe je armádní 
obrněné vozidlo Titus od společnosti Tatra De‑
fence Vehicle, ke kterému sice manuál samo‑

Marcela Štefcová
autori@economia.cz

zřejmě existuje, ale čítá tisíce stran. Představa, 
že by voják v polních podmínkách otevřel 5000 
stran papíru a snažil se v nich rychle dohledat 
návod, jak vyřešit aktuální situaci, je naprosto 
absurdní. My se proto snažíme podchytit tento 
problém a spolupracujeme přímo s výrobci už 
při první tvorbě praktických a vizuálních ná‑
vodů. To je jeden z cílů našeho dalšího rozvoje.

Jak Lumnio řeší kybernetickou bezpečnost?
Zákazníci se nás ptají, proč nepoužít rovnou 
ChatGPT nebo Gemini, když je zdarma. Odpo‑
věď je prostá: protože by tím zveřejnili svou 
interní dokumentaci. My pracujeme výhradně 
v uzavřeném datovém prostředí zákazníka. 
Navíc ne každý zaměstnanec smí nebo potře‑
buje vidět všechno. AI asistent poskytuje in‑
formace pouze na základě schválených pří‑
stupových práv konkrétního zaměstnance. 
Splňujeme nejvyšší bezpečnostní standardy, 
mimo jiné proto, že působíme v obranném prů‑
myslu. Chystáme se na zakázku v sektoru stát‑
ních ICT a kybernetické bezpečnosti a věříme, 
že systém projde i tímto testem.

Jak funguje obchodní model?
Lumnio je čistý SaaS, tedy nabízíme řešení jako 
službu. Zákazník platí pravidelné předplatné, 
žádná velká jednorázová investice. Firmy tak 
získají flexibilitu, možnost snadno škálovat 
nebo kdykoli skončit. Jediný hardware, který 
je třeba pořídit, jsou chytré brýle – primárně 
v současné době nabízíme RealWear. Brýle za‑
půjčujeme v rámci pilotního projektu, takže 
zákazník nemusí investovat ani do hardwaru, 
dokud si systém nevyzkouší. A i následně si je 
může pronajmout v rámci měsíčních poplatků 
za celou službu. Jinak platforma je plně mobil‑
ní, běží na jakémkoli mobilu nebo tabletu. Má 
otevřené API a lze ji snadno propojit s nadřaze‑
nými ERP nebo facility management systémy 
pro předávání a přijímaní dat.

Kam směřuje vývoj a expanze Lumnia?
Jádro zákazníků je zatím v Česku, ale postupně 
se rozšiřujeme i do zahraničí. Už máme zákaz‑
níka v Mexiku, USA, chystáme se na Sloven‑
sko, do Polska, Německa, na Balkán. Ozývají se 
firmy z Japonska, Jižní Koreje nebo Saúdské 
Arábie. Na výstavě EMO v Hannoveru jsme 
získali stovky užitečných kontaktů a nyní hle‑
dáme v těchto zemích vhodné partnery, kteří 
znají zákazníky, jazyk i místní zvyklosti a do‑
kážou zajistit první úroveň podpory.

Co se týká vlastního vývoje, tak jednoznačně 
budeme pokračovat s integrací AI. Všude tam, 
kde šetří čas uživatelů nebo pomáhá přetíže‑
ným seniorním technikům. Vidíme to jako 
přirozenou cestu: čím víc rutinních rozhod‑
nutí zvládne asistent, tím víc kapacity zbude 
lidem na skutečně složité situace.

Spolupracujeme i se zajímavými start‑upy. 
Například čerstvě s Vertical Images, který po‑
mocí dronů s infračervenými kamerami mo‑
nitoruje střechy průmyslových hal a detekuje 
závady dříve, než jsou viditelné. Naše brýle 
pak technika navedou s přesností na centi‑
metry přímo na zjištěné místo, kde závadu 
opraví a zdokumentuje. To je hezká ukázka 
toho, kam se využití rozšířené reality v prů‑
myslu posouvá – ze servisu do preventivní 
diagnostiky. Obecně software není nikdy ho‑
tový. Kdo se přestane vyvíjet, za rok zasta‑
rá. A s tempem, jakým jde AI vpřed, to platí 
dvojnásob. Za půl roku možná naši vývojáři 
nebudou vůbec psát kód – budou jen formu‑
lovat zadání a kontrolovat výstupy.

Text vznikl ve spolupráci se společností  
Pocket Virtuality

Pokud technik nedokáže situaci vyřešit, spojí se přes chytré brýle nebo mobil s expertem kdekoli 
na světě, vysvětluje Bohuslav Paule, ředitel Pocket Virtuality.� Foto: HN – Honza Mudra

CO JE LUMNIO?
◾◾ Český průmyslový software 

využívající technologie rozšířené reality 
a umělé inteligence pro přenos know-
how, digitalizaci pracovních postupů, 
vzdálenou asistenci a dokumentaci 
servisních zásahů. Lumnio vyvinula 
pražská firma Pocket Virtuality 
(založena 2017, součást skupiny CSG od 
2023). 

◾◾ Platforma pomáhá bojovat 
s chronickým nedostatkem 
kvalifikovaných techniků a ztrátou 
klíčového know-how. Pomocí umělé 
inteligence a rozšířené reality digitalizuje 
složité pracovní postupy, čímž nahrazuje 
neefektivní papírové manuály. 

◾◾ Od uvedení na trh v listopadu 2024 
získala přes 30 zákazníků – mimo jiné 
České dráhy, DB Schenker, Linde nebo 
Wienerberger.
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Elektrické systémy a komponenty
Vývoj a výroba kabelových svazků
Montáž elektromechanických celků
Návrh a prodej průmyslových rozvaděčů
Prodej komponentů
EN 9100, IATF 16949 a další
CARPORTbusiness – nabíjení budoucnosti

Tel.: +420 731 471 041    I    Hruškové Dvory 118, Jihlava, 586 01, CZ    I    www.kosyka.cz
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ELV PRODUKT a.s.
Nitrianska 3
903 12 Senec
Slovenská republika

Tel.: +421 2 20 202 615
E-mail: elv@elv.sk
www.elv.sk Nájdete nás na výstave AMPER 2026 v hale P/228
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Český výrobce měřicích přístrojů a systémů  
pro MaR, IoT, automatizaci a robotizaci. 
Spojujeme přesné měření, vlastní vývoj  
a spolehlivá průmyslová řešení.

www.orbitmerret.eu

Řídíme.
Měříme.  
Automatizujeme.

Navštivte nás 
na výstavě AMPER
stánek P-428

Přijďte se seznámit s naší novou  
generací měřicích přístrojů  
a s inteligentním automatickým  
skladovým systémem.

Měřením přinášíme hodnoty…
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